



大讲堂

1月2日,自从河北省石家庄市藁城区小果庄村新增1例本地确诊病例以来,截至1月17日24时,河北省现有本地确诊病例769例。其中,绝大多数病例都集中在藁城区。

1月6日,藁城区全域调整为当时全国唯一的高风险地区(现已增至两个,另一个高风险地区为黑龙江省绥化市望奎县惠七满族镇),这个80多万人口的小城一时成为舆论的焦点、战“疫”的前线。

在50多岁的石家庄市藁城区地方志编纂中心主任米志科看来,上一次藁城受到外界瞩目,还是上世纪70年代城区西10公里处的台西村发现商代遗址。

“那次挖掘,出土了世界上最早的铁器、酒曲等,出土的文物创造了七项‘世界之最’,曾引起国内外轰动。”米志科说。但这一次藁城以新冠肺炎疫情这样的方式“出名”,米志科直呼想不到。

那么藁城在哪?藁城的历史文化有哪些?藁城如何应对此次疫情?记者通过采访,告诉你一个鲜为人知的藁城。

主讲人

新华每日电讯
记者 高博



1月15日,工人在石家庄黄庄公寓(石家庄市正定县与藁城区交界处黄庄村南)隔离场所项目工地施工。

新华社发

疫情“风暴眼”中的藁城

1 商代考古发现 创下七个世界之最

藁城的“藁”字念作“gǎo”(第三声),它是河北省石家庄市的一个区,面积836平方公里,人口80多万。原来是一个县级市,2014年9月,石家庄市部分行政区划调整,撤销县级市,设立藁城区。

藁城,古时称肥累、高城、藁城等。约3400年前,即公元前1400年商代中期,“朵氏”部落即在此劳动生息。

从石家庄市沿307国道向东,出东三环后没多久就到了藁城区岗上镇台西村。台西村北边有一片土台子,这个被当地人称之为“土疙瘩”的土堆,看似虽不太起眼,但它就是全国重点文物保护单位——藁城台西商代遗址。

上世纪60年代,台西村村民在农作挖土积肥的时候,不时会挖出来一些青铜器,这引起了考古部门的注意。1973年,当时的河北省文管处组成考古队,对此进行发掘,发现房屋遗址14座,出土文物有陶器、石器、青铜器等3000多件。

“更让世人震惊的是,这次发掘发现了世界上最早的铁器、铁矿渣、酒曲实物等七项‘世界之最’。”米志科说,经文物部门鉴定,这片遗址为商代中期文化遗存,从所处地理位置、范围大小及文化内容看,藁城台西称得上商代北方一重镇,应该是商王朝畿内的一个重要都邑,是目前石家庄境内发现并确认的最早的城垣遗址。

2 因为一碗宫面 记住一座城

2021年的开端,藁城这座小城面临着从未有过的严峻考验。

从1月2日出现疫情以来,有很多网友为藁城打气。“武汉热干面挺过来了,北京炸酱面挺过来了,成都担担面挺过来了,藁城宫面也一定行!”这是在网上传得很广的一句话。

藁城是宫灯、宫面、宫酒“三宫”文化的发源地,特别是源于隋唐的宫面,是独具藁城地方特色的传统风味食品。在明朝时期,藁城一带的面食艺人就以精于制作挂面而驰名燕赵之地。清光绪年间,地方官吏曾以此进贡皇宫,列为宫廷佳品,因此而得名“宫面”。至民国时期,宫面还曾出口朝鲜,并受到政府颁发的“国光银牌”嘉奖。

2013年,藁城宫面制作技艺被列入省级非物质文化遗产名录。据藁城宫面协会介绍,当地宫面年产量15000吨,龙头企业年产量800多吨。

3 共克“石”艰 宫灯待燃

以往随着农历新年的临近,有“宫灯第一村”美誉的藁城区屯头村,家家户户都是一片火红。这里的乡亲们也都进入一年中最忙碌的时节,订单络绎不绝,家家户户都在赶制宫灯。

藁城宫灯是河北省非物质文化遗产,相传起源于东汉年间,距今已有上千年历史,因进贡宫廷被称作宫灯。河北省级非物质文化遗产项目传承人、藁城宫灯第十一代传人张风军介绍,传统宫灯均为手工制作,包括挖竹篾、洗竹竿、打底座、钻座眼儿,多达几十道工序。

近年来,藁城区政府大力支持宫灯产业转型发展,牵头成立了行业协会。如今,屯头及其周边村庄年产各式灯笼已近1亿对,年产值约15亿元。产品不仅畅销国内,还远销日本、韩国、俄罗斯等10多个国家。

今年因为这一轮疫情的影响,屯头村百姓的生活和生意受到很大影响,他们期待疫情早日结束,宫灯产业能够尽快重启。

为严控疫情,1月5日晚,石家庄市所有农村、社区开始实施闭环管控。6日凌晨开始,这座逾千万人口的城市开始全员核酸检测,截至8日24时,完成第一次全员核酸检测,共检测10251875人。

为进一步排查风险、防止疫情扩散,12日,石家庄市开启全员第二次核酸检测,并提出争取两天内全部完成。同时,为有效防控疫情,藁城区对增村镇数万村民进行转移异地集中隔离观察,尤其是本次疫情的重灾区增村镇小果庄村、刘家佐村、南桥寨村,目前全体村民5437人(除两人患严重基础性疾病,不宜转移)已全部集中隔离。

这可能是2020年国内疫情发生以来,最声势浩大的隔离规模。从疫情形势来看,增村镇是石家庄疫情的震中。较之城市,农村防控难度系数大。农村地广人稀,居民分散居住,不利于网格化管理,很难做到早发现、早报告、早治疗、早隔离,及时切断病源;同时农村基础设施薄弱,难以应对突发疫情,村民生活保障和医疗资源也无法得到保障。

疫情发生后,国务院联防联控机制综合组连夜派出工作组到现场进行指导,根据河北省需要,统筹全国各方面力量给予支援。一方有难,八方支援,兄弟省市纷纷伸出援助之手。

“石家庄加油!河北加油!”医疗队来了,先进仪器来了,生活物资来了……同舟共“冀”的真情在燕赵大地流淌,让人们在寒冬感受到温暖与希望。

相信,过不了多久,又可以见到屯头村一片红火的灯笼生产线了。

没有一个冬天不可逾越,没有一个春天不会来临!等疫情结束,一定要尝一尝这耐嚼筋道的宫面!让我们携手同心,共克时艰!藁城加油!